

# ZORIANUL

COTIDIAN INDEPENDENT AL VĂII JIULUI

ANUL II, NR. 318

SĂMBĂTA, 2 MARTIE 1991

4 PAGINI — 3 LEI

ASTAZI

în suplimentul  
**RELACHE**  
PROGRAMUL TV  
SĂPTĂMINAL

## ADEVĂRUL CU CAPUL SPART

A sperat într-o schimbare. A crezut că acele confuzii, nevi-tabile începutului, vor fi clarifi-cate. N-a fost așa. Acum simte că nu mai poate ține în el. Că trebuie să se „descarce”. El, in-ghinerul Radu Popescu, este de șase ani la mina Paroșeni. În 1984 a venit aici ca simplu in-ghiner. A ajuns, pe rând, adjunct șef de sector, șef de sector, șef birou tehnic, șef serviciu producție. Prin el însuși. Fără pile și cunoștințe. Acum este — după cum mi-a mărturisit — „simplu inginer pentru a putea fi ușor controlat și, eventual, înlătuat”. „De ce?” Conducerea minei nu acceptă nici o propunere, nu acceptă să

fie contrazisă. La o discuție de producție, prin noiembrie — de-cembrie, să-i zic amicală avută cu dl. director Marchiș, am fost înjurat, admonestat de acesta. La reacția mea de conciliere, a ur-mat o dispoziție de anchetare: ce am făcut în perioada cu două săptămâni în urmă: Am fost pus în discuția consiliului de admi-nistrație. Directorul a propus, ca și înainte, oportunitatea menți-nerii mele în funcție. Nu i-am dat satisfacție și mi-am prezen-tat eu însumi demisia, cerind să lucrez la un sector de produc-ție. De atunci, urmare a acestei atitudini, pentru faptul că am dorit să lucrăm pe principii de-mocratice, iar nu în mod rigid,

conducerea minei este pe urmele mele tot timpul, urmărind eli-minarea mea totală de la Paro-șeni. Să nu greșesc: sînt doi in-ghineri șefi, domnii Toma și Pir-vulescu, care văd lucrurile așa cum trebuie, dar ale căror bune intenții nu se pot concretiza toc-mai din cauza inapetenței pen-tru dialog a altora”. „Care a fost urmarea demisiei dumneavoaș-tră?” „S-a zis că pentru postul ăsta de șef serviciu producție, se va da examen. Dar nu s-a dat nici un examen. A fost nu-mit pe el subinginerul Garaliu. S-a căutat o posibilitate pentru

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

## CĂRBUNE '91

### Cam producția unei zile și...

S-a încheiat și luna februarie. În pofida cererilor stringente de materie primă energetică, produc-ția de huiță pe Valea Jiului nu a reușit nici în a doua lună a anului să se ridice la nivelul programat. Restanța reprezintă aproximativ producția unei bune zile de lucru și... — 29.160 tone de cărbune.

Păcat! Cu atât mai mult, cu cît la o seamă de unități s-a muncit bine, obținându-se depă-șiri mari față de producția pro-gramată. Așa sînt mince Lupeni (+ 8.800 tone); Paroșeni (+ 7.570);

Uricani (+ 2.687), Dilja (+ 1.016) și Aninoasa care, prin eforturi deosebite a reușit să escaladeze greutatea acestei capricioase luni de iarnă și să încheie februarie cu 527 t. Și-au spus cuvîntul defi-ciențe specifice lucrării unități care constau, în deosebi, în lipsa posturilor în abataje, linia de front deficitară, focuri de miță (mai ales la Vulcan), nestăpîni-rea fluxurilor de transport (Va-lea de Brazi) și ceea ce a frînat producția la toate unitățile și este la originea tuturor relelor este nerespectarea timpului de lucru, a schimbului de 6 ore — precum și numărul ridicat de absențe nemotivate care conti-nuă să dezechilibreze procesul de extracție, să diminueze producția și productivitatea muncii. (I.D.)

## O nouă interpelare a domnului deputat Valeriu Butulescu

— 25 FEBRUARIE 1991 —

Doamnă președinte, domnelor și domnilor,

Prezenta interpelare este adre-sată domnului ministru al sănă-tății. Ea relatează un caz ieșit din comun, un caz care depă-șește cu mult interesul local.

La Casa de copii distrofici din Petroșani, județul Hunedoara, s-a făcut o testare a tuturor copiilor în vîrstă de pînă la doi ani. Rezultatele transmise de Institutul de virusologie „Ștefan S. Nico-lau” din București sînt de-a dreptul terifiante: 70 la sută din copiii testați sînt purtători ai vi-rusului SIDA. Cazul e departe de a fi singular. Teste asemăna-toare s-au făcut și în alte secții, rezultatele fiind mai mult decît alarmante.

Vă vorbesc în numele unor me-dici care încearcă în acest fel să ceară ajutor. Se pare că în mul-

te locuri din țară, spitalele sînt adevărate focare de infecție, iar instrumentele folosite pentru vac-cinări, injecții și transfuzii nu corespund normelor impuse în lupta anti SIDA.

Știm cu toții că această boală este incurabilă, că toți acești ne-fericiți copii vor muri în cîțiva ani. Și mai știm că această boală se poate transmite cu multă ușurință. De aceea, îl rog res-pectuos pe domnul ministru Ma-rinescu să răspundă la următo-rele două întrebări:

1. Ce sume au fost alocate pînă în prezent în vederea populari-zării unor măsuri profilactice, capabile să limiteze răspîndirea acestei grave maladii?

(Continuare în pagina a 4-a)



## Consulate diplomatice la Iași și Chișinău

Două noi porți ale prieteniei, ale bunelor relații dintre Ro-mânia și Moldova Sovietică sînt deschise în aceste zile prin ina-ugurarea consulatelor diplomatice de la Iași și Chișinău. Procesul de apropiere între „frați despăr-țiți de-o singură apă” este ire-versibil, iar instituționalizarea formelor de colaborare diploma-tică este deosebit de încuraja-toare pentru consolidarea pe mai departe a relațiilor prietenești. Răspunzînd dorinței comune, a-cesse relații vor cuprinde tot mai multe domenii — economic, soci-al, tehnico-științific — depășind astfel sfera culturalului în care au debutat sub cele mai bune auspicii.

Iași și Chișinău — două capi-tale moldave, două simboluri ale unei istorii care este rescrisă în timpul prezent. (I.M.)

VIATA  
PARTIDELOR  
POLITICE

## ASTAZI Uniunea Liberală Brătianu

### Scopul nostru politic: siguranța zilei de mîine a omului de rînd

Filiala Valea Jiului a Uniunii Liberale Brătianu a fost fondată în octombrie 1990. Ea numără în prezent 209 de membri colizanți, fiind totodată și sediul filialei județene a acestei formațiuni po-litice, care la nivel de județ are 300 de membri și numeroși sim-patizanți. Despre obiectivele po-litice imediate și de perspectivă ne vorbește dl. Nistor Armeanu, vicepreședinte la nivel național și președintele Filialei Județene a Uniunii Liberale Brătianu:

— Imediat după Revoluție, eu personal am fost unul dintre sim-patizanții PNT cd și am vrut să creez un nucleu al acestui partid în municipiul nostru, cre-zînd că acesta va putea să ofe-rea fiecărui om o oarecare si-guranță într-o societate ca a noastră în care instabilitatea po-litică, economică și socială cons-tituiau elementele dominante. Am

crezut că dl. Rațiu, om cu o ma-re cultură politică democratică occidentală poate fi unul din li-derii ce pot fi urmați și că ar fi vrut binele Văii Jiului și a întregii țări. Mergeînd însă la Bu-curești, pentru a-l cunoaște mai bine pe el și scopurile politice ale partidului dumnealui am ră-mas decepționat din două moti-ve. Primul ar fi așteptarea de către acesta a subvențiilor Gu-vernului pentru a-și repara se-diul în urma falsei escapade a minerilor la București de care reprezentanții acestui partid a-făcut altă caz fără a avea drep-tate. Al doilea e faptul că cei mai mulți dintre conducătorii partidului respectiv s-au tot plim-bat prin țări străine fără a cere ceva bun pentru România. Deci l-am contactat pe dl. Brătianu și așa am înființat fi-liala în județ și în Valea Jiului.

— Care este scopul politic al

acestui partid și cum credeți că răspunde el problemelor Văii Ji-ului și ale țării?

— Scopul nostru declarat, care este dealtfel specificat și în sta-tut este de a crea omului de rînd siguranța zilei de mîine. Și acest lucru se poate realiza prin ga-rantarea locului de muncă și prin remunerarea lui în așa fel încît atunci cînd pleacă diminea-ța de acasă să știe pentru ce a plecat, iar banii pe care îi cîști-gă să-i fie suficienți lui și fami-liei pentru un trai confortabil. A-șa cum se trăiește acum în Ro-mânia este foarte greu pentru un om de rînd al cărui salariu spre exemplu este de 2500 lei lunar. Cu prețurile existente, cu impo-zitele mari stabilite în mod ar-tificial de către Guvern un om cu un asemenea salariu abia da-că poate să-și tirească zilele. Și este rușinos că este așa în con-dițiile în care vorbim tot mai mult despre integrarea în Euro-pă. Cum să ne integrăm în Euro-

pa cînd toți sîntem săraci? Am vizitat mai multe țări europene în ultimul an, am făcut mai mul-te schimburi de experiență cu partidele cu care colaborăm din unele țări ale continentului și vreau să vă spun că muncitorii străini sînt mult mai bogați decît noi și cîștigă mult mai bine. Și vă mai spun un lucru foarte important: în străinătate româ-nii sînt foarte căutați pentru că sînt oameni lucrați și nu așa cum spune dl. Petre Roman. Dar la noi nu se muncește așa cum ar trebui, pentru că oamenii nu sînt plătiți, iar puterea de cum-părare a noastră este zero în comparație cu a străinilor. Spu-neți-mi și mie cîți dintre munci-torii de rînd au avut bani să-și deschidă magazine sau consigna-ții? Tot cei care au avut funcții înalte în vechiul regim, au avut bani și pentru așa ceva.

— Diferențele sociale n-au putut fi eludate nici în trecut și cu atît mai puțin acum. Care credeți

că ar fi trebuit să fie măsurile pe care le va fi adoptat Guver-nul?

— Prima, reforma monetară, pentru echilibrarea stării sociale a fiecărui individ, apoi tragerea la răspundere a celor vinovați de situația din trecut, găsirea unor soluții mai viabile pentru men-ținerea proprietății la forma în care a fost și abia după aceea, privatizare, liberalizare și alte minuni de acest gen ale Guver-nului. Căci numai o minune ne poate limpezi privind rațunea care a stat la baza acțiunii gu-vernamentale de liberalizare așa peste noapte a prețurilor și mai ales de aplicare a impozitelor pe salarii. Asta e treaba patro-nului, dar la noi toate astea sînt sucite și cu capul în jos, ca mai toate măsurile întreprinse de gu-

Gheorghe CHIRVASA

(Continuare în pag. a 2-a)

## Perspective școlare și profesionale

În anul școlar viitor vor funcționa următoarele tipuri de școlarizare: liceu industrial, liceu teoretic cu trei clase de real (2 matematică-fizică și o clasă de chimie-biologie) și două cu profil umanist (filologie); școală profesională cu absolvenți de 8 și 10 clase, școală de maiștri.

La absolvirea liceului, elevii pot opta pentru continuarea studiilor în învățământul universitar (politehnică, filologie, drept, istorie, medicină etc.), asigurându-le o pregătire temeinică de un colectiv didactic cu experiență, omogen sub raport profesional și didactic, cu 30 profesori, ingineri și maiștri cu gradul didactic I (cel mai înalt din învățământul preuniversitar) fiind în acest sens un argument semnificativ pentru calitatea învățământului, alte cadre didactice având definitivatul și gradul II (19, respectiv 14).

Pentru cunoașterea mai temeinică a structurii școlii, a disciplinelor de învățământ pe care

le vor studia, pentru informarea elevilor privind cerințele examenului de admitere în clasa a IX-a (subiecte, punctare, notare, redactarea lucrării, modul de tratare a subiectelor ș.a.) ne propunem să organizăm, cu concursul colegial, așa cum l-am

### LICEUL INDUSTRIAL PETROȘANI

avut și în anul școlar trecut, al școlilor generale, întâlniri cu elevii clasei a VIII-a, cu părinții lor, cu diriginții și conducerea școlilor.

Avem în vedere și ore de pregătire la liceul nostru, nu pentru imixtiune în munca profesorilor de limba română și matematică din școlile generale, deoarece domniile lor știu ce au de făcut, ci cu scopul menționat mai sus, după un program pe care-l vom afișa în gimnaziu și în liceul nostru, având în vede-

re și perioada de teze și lucrări de control în prima etapă: limba română (9-10,30), matematică (10,30-12) din 16 martie.

Primim cu plăcere elevii care doresc să cunoască spațiile noastre școlare (cabinete, laboratoare, biblioteci, ateliere, sală de sport, unde pot să-și desfășoare orele în timpul sezonului rece și ploios, să practice suplimentar, în cercuri, baschet, handbal, volei), să cunoască și cadrele didactice, să discute cu elevii liceului nostru, colegii de-ai lor la gimnaziu.

După ce elevii vor parcurge aceste faze pot să-și evalueze potențialul școlar, să analizeze în mod realist șansele și să-și fixeze perspectivele liceale și post-liceale, având în vedere faptul că din anul școlar viitor va dispărea treapta a II-a, școlarizarea elevilor cunoscând o fluentă din clasa a IX-a până în a XII-a.

Prof. Mircea MUNTEANU,  
director al Liceului industrial  
Petroșani

## NOTA

### A urmat Școala 4...

La patru zile distanță după spargerea de la Școala 6 Petroșani, a urmat și Școala 4 Petroșani. Hoții nu iartă pe nimeni și-și respectă programul. Nu știu cum fac că toate ușile le sînt deschise, iar dacă nu, se supun rîngilor, șperacelor și altor ustensile. În mod „democratic”. Tot ce-și propun se înfăptuiește. Așteptăm înființarea gării financiare, care să intre în acțiune. Detectivilor le sugerăm să le descopere sediul și să înceapă controlul. În mod sigur nu au plătit tot impozitul pe venit, cerut de stat și propunem majorarea lui cu 10 ani față de legile actuale. Societatea nu trebuie să le piardă urma, ci să le-o găsească.

Dorel NEAMȚU

GHEORGHE PARASCHIV, Petroșani. Prețul de vânzare al apartamentelor proprietate de stat și condițiile în care Regia autonomă de gospodărie comunală și locativă Petroșani (fostul IGCL) este autorizat să o facă, sînt reglementate de Decretul nr. 60 din 1990 dat de Guvernul României. Ele diferă de la caz la caz, în funcție de suprafața locuibilă, vechimea blocului, zona în care se află situat acesta, etajul la care este apartamentul ș.a. Decretul a fost publicat în Monitorul oficial al României. De-

## Răspundem cititorilor

talii puteți primi numai la serviciul specializat al RAGCL Petroșani.

UN GRUP DE PENSIONARI din Petroșani. Reținem propunerea dv și în limita spațiului, ne vom strădui să publicăm informațiile care vă interesează. Am luat în acest sens legătura cu filiala CEG Petroșani, unde sperăm să găsim înțelegere.

D.C.V. și C.V.A., Vulcan. Nu înțelegem de ce nu ați menționat numele complet. Din nefericire scrișoarea dumneavoastră nu ne poate fi de folos pentru că nu precizați numărul autoturismului și nici un alt detaliu privind mașina sau șoferul.

ANONIM, Petroșani. Și dv. vă ascundeți sub masca anonimatului, ceea ce ridică un semn de întrebare asupra bunelor dumneavoastră intenții. Cele semnalate în scrisoare au fost transmise organelor sanitare.

## Marmeladă și... țuică

A apărut în comerțul nostru cel de toate zilele, marmelada. Produs nou, de Hațeg, de Zalău, de Bistrița. Nou, pentru că i se uitase rețeta. Industria și-a procurat cele necesare și pentru ambalare, adică butoaie de 25, 50, 100 kg și a împachetat-o bine. În saci de plastic, să nu o ia razna. Copiii au făcut roada la aprozar, dar cei în drept și-au luat „după”, adică s-au împărțat cu sacii pentru țuică. Preț avantajos, liberalizat, care va scoate o țuică bună. Vin sărbătorile Paștelui, Rusaliilor și trebuie înseamnă să trebuie să sursească și sărbătorii și sărbătorii și noi, nu numai țuică. (M.D.)



— Dom'le, da' ești absolut sigur că la chioșcut ăla mai găsim „Zori noi”?

Vali LOCOTĂ

## Adevărul cu capul spart

(Urmare din pag. 1)

ca un salangan să poată ocupa un asemenea post. Pentru funcția asta trebuie să fii inginer. De aceea inginerii vor să plece de la mina Petroșani. Din cauza vechii nomenclaturi, aici nu va exista niciodată posibilitatea de promovare. Niciodată. Și printre mineri sînt foarte mulți nemulțumiți. Ședințele de sindicat sînt coordonate de conducere. Oamenii nu pot să-și spună părerea. De ce-a plecat de la Petroșani fostul lider sindical Oprea? Pentru că a văzut mașinările astea. Inginerii, ofițerii

de serviciu fac pe vidanșorii, pe manipulanții. Da, chiar așa! Numai meseria nu și-o fac! De fundă benzile la siloz. Asta face inginerul la Petroșani. Asta-i stilul conducerii de aici. Spui ceva, te mazărești cit ai zice pește. Noi, cei tineri, vedem lucrurile altcumva. Avem nevoie de o conducere nepatăată. Se simte nevoia unei disciplinări imediate. De sus pînă jos. Minerii ies din mina cînd vor, închiderile și deschiderile de ciclu se fac simbata și duminica. E nevoie de o conducere care să lucreze democratic. Dl. prim-ministru Petre Roman face tot timpul apel la așa ceva,

dar la nivelele de jos nomenclatura se menține pe funcții și frînează mersul reformei. Mulți foști nomenclaturisti și-au găsit adăpost la Petroșani. Și sînt pe funcții bune. Ingineri care, într-adevăr, au muncit, au rămas pe aceleași locuri. După părerea mea mina se află într-o situație proastă: se extrage cărbune cu peste 60 la sută cenușă. Toate-s infundate, e numai apă. Eu zic că mai trece cel puțin un an jumătate pînă ajungem pe stratul 3, care este mai bun. Pînă atunci nu știm cum o fi. La noi, adevărul și-a spart capul și umblă, și acum, cu el bandajat”.

## Siguranța zilei de mîine

(Urmare din pag. 1)

vern în această perioadă de tranziție.

— Partidul dumneavoastră ce a întreprins concret pentru asigurarea acestei situații evasigenerale existente la noi?

— Sîntem singura formațiune politică din Valea Jiului al cărei lider a vizitat minierii la locul lor de muncă pentru a le cunoaște neceazurile și viața pe viu și apoi să le ridice în Parlament. Și dacă a spus că minierii și locuitorii municipiului nostru trăiesc rău, dl. deputat Krausz a fost nemulțumit și l-a combătut pe

dl. Brătianu. Or, noi știm că adevărul e că în Valea Jiului se trăiește greu, nu de către virfuri, ci de către cei mulți.

— Cum vede partidul dv. ieșirea din situația actuală?

— În primul rînd prin elaborarea unei legislații clare privind investițiile de capital străin în România, care să creeze niște garanții, dar fără a pierde controlul asupra capitalului românesc investit. Și, repet, e mai mult decît necesară, în acest sens o reformă monetară. Fără asta nimeni nu va investi și vom continua să înotăm în acest adevărat marasm economic.

## BUNE...

DUMINICĂ, în Paring, schi. Iubitorii acestui sport au așteptat ziua de 3 martie cu nerăbdare. Vor zburda pe pîrtia albă, iar suporterii se vor bucura de... bucuria lor și de plăcerea unei zi petrecută în aer liber. Competiția începe la ora 10, este deschisă tuturor și este organizată de Liga sindicatelor miniere libere din Valea Jiului. Premiile oferite de Liga câștigătorilor sînt de peste 25 mii lei. (A.H.)

GOSPODARI — ORGANIZAȚII ÎN REGII AUTONOME. Începînd de ieri, au luat ființă prin transformarea IGCL-ului și al fostelor EGCL-uri — Regii autonome pentru gospodărie comunală și locativă în fiecare dintre localitățile Văii Jiului, ca unități economice independente. Să vedem acum dară pînă mîine gospodării să mai și muncească. Nu

ar fi plăcut să schimbăm doar firma și să „conservăm” deficiențele și felul de a munci. Poate totuși... Măcar speranța ne-a mai rămas. (A.H.)

JULI NU MAI ARE ECHIPA DE TINERET. Dintre cei 18 delegați prezenți la adunarea generală a F.R.F., II au votat desființarea echipelor de tineret. Printre ei și delegatul clubului Jiul, astfel că jucătorii acestei echipe vor fi transferați unor echipe din Vale, Vulcan — Petroșani, precum și la Hațeg. S-au optat acestei hotărîri Stenua, Dinamo, Craiova, care vor prezenta echipele de tineret odată cu meciurile echipelor de divizia A. (D.N.)

NU MAI SÎNT LOCURI. Dl. Stoica, șeful filialei din Petroșani a Asociației vinătorilor și pescarilor, ne-a rugat să precizăm pentru cei interesați că nu mai sînt locuri disponibile în grupele de vinători din Petroșani, Petrila (I și II), Bănița,

Bartu Mare și Pui. Dacă se vor crea asemenea disponibilități, filiala va anunța din timp. (I.M.)

CUPA. Asociația sportivă a E.M. Lupeni organizează în 9

**Cotidiene**

martie a.c. În masivul Straja, tradiționala competiție de schi dotată cu „Cupa Minerul”. Sînt invitați să participe schiori din toate localitățile Văii Jiului și din județul Hunedoara. (V.S.)

SPERAM. „Drumurile noastre toate...” era un șlagăr cu care Dan Spătaru făcuse ravagii în sufletele multor dame visătoare.

Drumurile noastre toate, de aici din municipiu, fac ravagii în rîndul autoturismelor. Indiferent de marcă. Plombele cu care au fost blagoslovite ani de-a rîndul „au sărit”. Zăpada și apa — singurele care și-au văzut de treabă fără a cere nici un fel de revendicări — au creat noi forme de relief în carosabil. Poate îi trece cuiva prin gînd și vom concesiona drumurile vreunei firme serioase pentru a arăta cît de cît a șosele. Că altfel, tot așa vor fi și la anul! (Gh. O.)

ULTIMA ȘANSA. Pe posesorii de autoturisme, care din comoditate, neglijență sau nu mai știu ce, nu și-au scos tichetele pentru benzină, îi informăm că mai pot face treaba asta luni, 4 martie, între orele 9-17, la stația PECO din Livezeni. Îi sfătuim să se grăbească, deoarece, de la stație, mi s-a comunicat că se așteaptă dispoziții de la Deva, urmînd ca tichetele nemuncate să fie trimise acolo. Deva, grăbiți-

vă, altfel rămîneți fără benzină, ori va trebui să faceți un drum pînă la Deva. Și pentru un drum dus-întors aveți nevoie de cel puțin 15 litri de carburant. (Gh. O.)

FORUMUL DEMOCRAT GERMAN — filiala Lupeni-Vulcan și-a inaugurat sediul în orașul Lupeni, pe strada Liliacului nr. 2, la etajul II — camera 51 al blocului care a fost reședința EGCL. Programul de lucru cu publicul: marți, între orele 11-13 și joi, între orele 16-18. În preocuparea filialei este la ora actuală întocmirea dosarelor foștilor deportați în URSS, în vederea obținerii despăgubirilor stabilite în baza Legii nr. 118/1990. Termenul întocmirii dosarelor este 10 martie a.c. (I.D.)

Rubrică realizată de  
Paul NICULESCU

**ȘI NEBUNE**



